

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ

ОТКРЫТИЯ

1968 года

И. И. Ляпушкин

Днепровская экспедиция была организована в 1967 г. в связи с разработкой темы «Славяне лесной зоны Восточной Европы во второй половине I тысячелетия н. э.». Цель экспедиции — выявление славянских поселений этой поры.

Одним из памятников, заслуживающих внимания, был признан Гнездовский археологический комплекс, состоящий, по имеющимся литературным данным, из курганного могильника конца IX — начала XI в. и прилегающих к нему синхронных поселений — укрепленных (городищ Центрального и Ольшанского) и неукрепленных (селищ при устье речек Свинка и Ольшанка). Однако в последние годы наличие поселений близ могильника стало оспариваться. Было высказано предположение, что прослеживаемые близ курганного могильника выходы культурных отложений, синхронных могильнику, являются остатками не поселений (селищ), а разрушенных курганов, некогда существовавших на этих местах. Что касается остатков укрепленных поселений (городищ), то они

относятся к поселениям более поздней поры, а не ко времени существования курганного могильника.

Полевые работы 1967 г. на месте селища на правом берегу Свинки, близ устья, показали, что прослеживаемые на этом месте выходы культурных отложений, в какой-то части синхронных курганному могильнику, принадлежат поселению. Раскопками участка на стрелке мыса при устьевой культурный слой мощностью до 0,6—0,7 м, а на местах углубленных построек — до 1,5 м. Правда, поскольку площадка поселения обрабатывается под посевы, культурный слой, особенно в верхней части, сильно разрушен. Тем не менее, был собран достаточный материал, чтобы высказать некоторые предварительные суждения о характере поселения. В частности, полученный материал позволил предположить, что это остатки славянского поселения, близкого по культуре славянским поселениям лесостепной зоны, и что возникновение его следует отнести, по видимому, к началу IX в. Были найдены и материалы, свидетельствующие о том, что это поселение существовало и позднее XI в.

В 1968 г. экспедиция продолжала работу на том же раскопе. Обнаруженный материал (остатки построек, изделия из железа, цветных металлов, камня, стекла, глины и из др.) полностью подтверждает наблюдения и предварительные выводы, сделанные на материалах 1967 г. Весьма важным следует признать находку стратиграфически хорошо выраженного закрытого комплекса (под слоем глиняной вымостки) с остатками лепной глиняной посуды, еще раз свидетельствующего о том, что в жизни поселений был период господства лепной посуды. Это в определенной мере подтверждает близость, а тем самым в какой-то части и синхронность памятника с такими лесостепными поселениями, как Опошнянское, Новотроицкое, Хотомельское.

Найдены остатки наземных и полуземляночных сооружений, но, к сожалению, недостаточно отчетливо выраженных. Правда, в одной из полуземлянок (размеры 4×3,5 м при глубине около 0,60—0,70 м) есть остатки очага, но очаг настолько своеобразен (диаметр его около 1,5 м), что признать его за бытовой очаг жилища очень трудно. Нет возможности (впредь до детальной проработки всего материала) выделить и наземные жилые комплексы, ибо и материк, и отложения ранней поры очень сильно нарушены постройками последующего времени (вплоть до XIX в.), хотя следы наземных сооружений в виде глиняных вымосток (очевидно, полов) сохранились на участке, вскрытом в 1968 г., лучше, чем на участке раскопа 1967 г. (исследованный в 1968 г. участок — край террасы и склон — распахан меньше, чем участок 1967 г.).

Большая часть найденных материалов связана с обработкой цветных металлов (орудия труда, сырье, полуфабрикаты, отходы производства). Это опять-таки подтверждает наблюдения 1967 г., что исследуемая нами окраина поселка (берег реки), очевидно, была занята постройками производственного назначения.

констатировать, что клад был спрятан за пределами построек, очевидно на территории чьей-либо усадьбы. От клада 1965 г. в раскопе найдены 2 целых серебряных дирхема, 42 дирхема, обрезанных по краю, 22 обломка дирхемов, обломок серебряного семилучевого височного кольца, 1 сердоликовая и 6 стеклянных бусин, бочонковидная гирька. В местной школе и у населения удалось собрать еще 2 целых и 30 обрезанных по краю дирхемов, серебряный браслет с расширяющимися концами. По аналогии с уже известными кладами из Харьковской и Курской областей, в которых также преобладали обрезанные по краю монеты, клад можно предварительно датировать серединой X в.

СМОЛЕНСКИЕ КУРГАНЫ У пос. НОВОСЕЛКИ И г. ЯРЦЕВО

С. С. Ширинский

Охранными раскопками курганов у пос. Новоселки Смоленского р-на Смоленской обл. продолжены проведенные здесь исследования А. Н. Лявданского и Е. А. Шмидта. Насыпи могильника в последние годы подверглись распашке и уничтожению. В трех еще сохранившихся курганах обнаружено по одному погребению в виде остатков трупосожжения, произведенного в стороне от места захоронения. На уровне горизонта в каждом кургане расчищены округлые в плане скопления золы и кальцинированных костей диаметром 56—84 см и максимальной мощностью в центре до 14 см. В середине таких скоплений стояла урна с собранными в нее пережженными костями. Рядом с ней всегда находился второй горшок, но уже пустой.

В заполнении урн и рядом с ними, в слое золы и жженных костей, в кургане 1 встречены обломки бронзовой орнаментированной кольцеобразной фибулы, в кургане 2 — железная игла от фибулы, бронзовое колечко и заклепка. Неподалеку от урны в кургане 3 в золе найдена бронзовая ажурная скорлуповидная фибула с лежащими в ней бусинами, прикрытыми другой скорлуповидной фибулой.

Все горшки в курганах слеплены от руки и находят аналогии как среди сосудов из длинных курганов, так и в керамике славянских памятников лесостепи. Полученный при раскопках материал позволяет датировать исследованные курганы второй четвертью X в.

Еще три кургана раскопаны в 7 км к юго-западу от г. Ярцево. Здесь на правом берегу р. Вопи отдельными гнездами расположено более 50 заросших лесом круглых и удлиненных насыпей. В двух курганах, исследованных в наиболее удаленном от берега реки гнезде насыпей, погребений не было. Местами в насыпях встречались небольшие пятна золы, по-

гребенный дерн под ними был выжжен. В одном из курганов на горизонте лежал обломок венчика лепного горшка.

Богатым оказалось погребение в третьем кургане, расположенном в ближайшем к реке гнезде насыпей, сооруженных на селище раннего железного века. Под плоской и четырехугольной в плане насыпью этого кургана на горизонте прослежено округлое (диаметром до 70 см) скопление золы и жженных костей. Среди остатков сожжения, произведенного в стороне от места погребения, в кургане найдены многочисленные куски бронзовых цепочек, трапециевидные подвески, обломки бляшек, спиральки, бусы, рубленый бисер. Рядом с погребением в насыпи обнаружены обломки лепного горшка и средневековой амфоры. Горшок не похож на известную славянскую керамику и имеет аналогии в посуде Восточной Литвы. Имеющиеся в погребении вещи датируют его IX — первой половиной X в.

СМОЛЕНСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

Д. А. Авдусин

Смоленская экспедиция продолжала раскопки на улице Соболева. Раскапывались строительные ярусы XII в. По-прежнему изучалась застройка и планировка исследуемого участка, характер открытых городских усадеб, мостовых и иных сооружений. В одном из вскрытых домов XII в. прослежен слой шлака и найдены крицы. Видимо, здесь была кузница. Открыт водоотвод XII в. Это первый в Смоленске древний водоотвод.

Найдено 1650 вещей (не считая керамики). Кроме обычных для Смоленска массовых находок, встречены две крупные серебряные привески с тисненым изображением зверя, кусающего себя за хвост; вставка перстня с контурным резным золоченым изображением всадника; поливные глиняные многоцветные ручки ножей, подобные найденным в 1957 г.; два перламутровых нательных крестика, видимо, византийской работы; носок, сплетенный из войлочной тесьмы; шпоры; обрывки кольчужного плетения.

Много точеной деревянной посуды и орнаментированных деревянных вещей. Встречены привозные стеклянные изделия.

Берестяных грамот найдено три. Две из них в обрывках, третья — сохранилась полностью. Она представляет собой синодик и содержит 16 имен, названных в родительном падеже. Всего в Смоленске открыто десять грамот.

Раскопки на улице Соболева пока не завершены.

В Гнездове у дер. Глущенки раскопано два кургана, содержащих остатки трупосожжений, произведенных на стороне. В одном кургане никаких вещей не было, в другом — инвентарь немногочислен.